

# 深圳市福田区政府物业管理中心

---

福物函〔2022〕373号

## 关于《关于用好 ABS（资产支持证券）产品 支持香蜜湖新金融中心建设的建议》 (提案第 20220084 号) 的复函

周婷委员：

《关于用好 ABS（资产支持证券）产品支持香蜜湖新金融中心建设的建议》(提案第 20220084 号)已收悉。非常感谢委员对香蜜湖新金融中心建设工作的关注，对委员提出的“香蜜湖新金融中心是未来福田区三大核心引擎之一，总投资达到数千亿元，可利用 ABS 进行资产证券化筹集建设资金”的建议，我中心高度重视，结合各协办单位的意见，进行了认真研究，现将有关具体情况回复如下：

2020 年，我区在全市率先启动了“60 项攻坚”——政府物业资产证券化改革研究，由区主要领导牵头、区财政局统筹负责实施、我中心协同。我中心结合政府物业管理实际，联合相关专业机构开展了政府物业资产证券化风险研究工作，历经一年多的研究，形成了《深圳市福田区政府物业资产证券化课题研究报告》，并提出我区开展政府物业资产证券化改革仍存在六方面问题亟需采取措施加以解决。

委员所提出的 ABS 属资产证券化模式之一。根据香蜜湖新金

融中心片区物业实际情况及政府物业的特殊性，采用 ABS 支持香蜜湖新金融中心建设尚不具备相关条件，原因主要有以下四方面：

**1、政府物业产权方不具备 ABS 主体资格，需以区属国企作为 ABS 支持香蜜湖新金融中心建设的主体。**

产权归属于政府的物业因其特殊的法律地位，区政府物业管理中心无法作为租金受益权 ABS 中信托借款的借款人，物业无法作为 ABS 基础资产进行筹资，需将物业产权从事业单位划转至符合要求的区属国企后进行 ABS 筹资。根据目前行政事业单位国有资产处置相关规定，如我中心直接将资产划拨给区属企业则违反规定，需调拨到区国资局再注资给区属国企。另外，政府物业租金收入为区财政非税收入，纳入财政预算，按“收支两条线”管理，收入直接进入区财政国库，按目前规定不适宜将收益权交给企业。

**2、香蜜湖新金融中心片区暂无适用于 ABS 的政府物业。**

经梳理香蜜湖新金融中心中用于对外出租、对外运营的能产生稳定租金收入的物业资产项目，仅有深业中城、安托山总部大厦两处，均已发行专项债，产生的租金收入需用于偿还专项债，不符合 ABS 基础资产要求，因此，香蜜湖新金融中心片区暂无适用于 ABS 的政府物业。

**3、政府物业 ABS 存在影响区政府产业扶持政策的可能。**

当前我区的政府物业资产承载着产业培育的任务，以致于政府物业租赁价格远低于市场评估价。ABS 对于现金流有刚性要求，若提高租金势必会面临重大项目引进难、存量企业外迁等产业发展

展压力，减弱扶持产业发展力度。

#### 4、目前政府物业优先考虑发行专项债券筹集资金。

我区 20 处产业用房中已有 10 处物业用于发行专项债，相较于 ABS 等资产证券化融资方式，发行专项债具有结构简单、资产安全性高、融资成本低，融资规模大等显著优势，因此，政府物业资产在资产证券化不具备明显融资优势的前提下，优先考虑发行专项债券筹集资金。

综上，为贯彻落实《关于用好 ABS（资产支持证券）产品支持香蜜湖新金融中心建设的建议》的工作要求，我中心在梳理香蜜湖新金融中心政府物业资产的基础上，同时建议区财政局也同步梳理区属国企在该片区的国有资产，深入研究资产证券化可行性路径，在防范政府隐性债务风险的同时，进一步拓展培植财源，同时依法合规开拓更多融资渠道，做好政府物业资产证券化项目储备。若有符合资产证券化基础资产要求的物业，在确保做好风险应对措施的前提下，共同推进政府物业资产证券化改革工作。

对于委员提出的采用 ABS（资产支持证券）产品支持香蜜湖新金融中心建设的建议，目前如由区属国企利用企业资产施行，其效果较利用政府物业资产施行更好、更可行。再次衷心感谢委员对香蜜湖片区规划建设工作的关注及提出的宝贵建议！

特此函复。

福田区政府物业管理中心

2022年8月2日